
C cronica 

Supradimensionare 1 Timon din Atena 1 

subdimensionată 
ineva spunea - şi era o persoană 
cu experienţă în domeniu - că c nu a văzut niciodată un spectacol 

bun cu Timon din Atena (ce-i drept, 
recunoştea interlocutorul, nu văzuse 
montarea lui Peter Brook). Lucrul nu e 
greu de crezut, pentru că Timon este o 
piesă complicată şi pretenţioasă - cu atât 
mai mult cu cât pare, dimpotrivă, extrem 
de simplă. Aproape lipsită de "acţiune", 
cu un singur erou propriu-zis (Timon) şi 
doar două-trei caractere (Apemantus, 
Flavius, Alcibiade), a căror funcţie este, de 
altfel, mai mult aceea de a-1 defini, prin 
contrast, pe protagonist, tragedia trăieşte 

nu atât povestea, cât punerea ei în pagină; 
; în monologurile dezamăgitului Timon 
' răsună o disperare şi o ură ale căror 

accente răscolitoare evocă prăbuşirea în 
nebunie a bătrânului rege Lear. (De alt
minteri, cercetătorii au găsit o serie de 

profunzime şi de fineţe a procesului 
descompunerii sufleteşti a lui Timon, o 
configurare viguroasă a peisajului socio
uman (şi, de ce nu ?, politic) al textului, o 
iluminare subtilă a verbului shakespearian 
şi, implicit, o îndrumare autoritară, dar 

puncte comune între 
cele două tragedii, 
Timon fiind chiar 
socotită, de către unii, o 
eboşă a Regelui Lear.) Şi 
nici amintirea lui Filoctet 
cel părăsit nu e prea 
departe ... 
Fireşte că o astfel de 

în primul rând prin forţa poetică a cuvân- piesă nu e uşor de pus 
tului. Avem de a face cu un fel de "pildă" j în scenă, căci nu e la 
- atenianul Timon, de a cărui generozi- îndemâna oricui să 
tate oarbă amicii profită fără scrupule, se transforme în spectacol 
pomeneşte, concomitent, sărăcit şi aşa-zicând palpabil spec-
părăsit de oameni, ceea ce TI transformă j tacolul teribil, dar atât 
din filantrop în mizantrop (termenii se de dificil de vizualizat al 
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potrivesc perfect aici, mai ales în înţelesul unei năruiri interioare totale şi înfăptuite, : inteligentă şi sensibilă a actorilor. În loc de 
lor etimologic) -, cu un apolog căruia chiar, cu bună-ştiinţă. Mihai Măniuţiu nu e ' toate acestea, regizorul ne oferă o viziune 
amănuntul că Timon a fost un personaj însă un regizor oarecare şi trece, în plus, monumentală şi seacă asupra tragediei, o 
istoric real îi sporeşte, parcă, valoarea drept specialist în Shakespeare. Am fi . viziune impresionantă, desigur, sub raport 
simbolică. Importantă, în piesă, este însă aşteptat, de aceea, de la el o analiză de plastic, dar l ipsită nu numai de fior, ci şi de 

nuanţe. Un decor copleşitor 
(autor: Aurel Vlad), cumva 
faraonic acoperă şi striveşte tot 
ceea ce putea fi suferinţă ome
nească adevărată în povestea 
lui Timon, trimiţând conflictul 
într-o incertă zonă "cosmică" 
unde înţelesurile se încâlcesc şi 
se pierd. De altfel, întreaga 
esenţă a piesei este expusă 
scenografic încă din primele 
scene (când Timon e înconju
rat de statuile supradimension
ate ale unor indivizi în felurite 
atitudini "cotidiene" - imagine 
de impact vizual deosebit, 
nimic de zis), restul spectacolu
lui urmând doar să comenteze, 
mai mult sau mai puţin inspirat, 
această metaforă iniţială. O 
oarecare dimensiune umană 
sugerează, rapsodic, doar per
sonajul inventat al Spectrului 
(încarnat cu dramatism intens 
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de Gabriela Baciu), dar aceasta nu este, 
din păcate, suficientă pentru a-1 feri pe 
spectator de senzaţia de indiferenţă rece 
pe care i-o dă mizanscena. Şi pe care nu 
izbutesc să o risipească nici actorii, parcă 
prea puţin convinşi de misiunea lor în 
spectacol. Excepţionalul I l ie Gheorghe, 
interpret capabil să "mişte", după cum a 

Emil Boroghină - directorul Teatrului 
Naţional din Craiova 
Colaborarea cu mari personalităţi 
artistice reprezintă pentru noi o 
nevoie organică, deoarece numai ca 
urmare a acestor intâlniri putem avea 
şansa de a transforma fiecare specta
col intr-un moment inedit Plecând la 
drum cu Mihai Măniuţiu, cu T ompa 
Gabor, ca să nu mai vorbesc de Silviu 
Purcărete, avem garanţia că specta
colele vor deveni evenimente. 
Următorul proiect al Naţionalului 
craiovean va purta tot semnătura lui 
Mihai Măniuţiu, care va face atât regia 
cât şi scenariul spectacolului Fran
kenstein Tn Est Este vorba de o 
coproducţie intre Craiova şi Weimar, 
capitala culturală a Europei in 1 999, 
locul şi perioada celor zece reprezen
taţii ale acesteia fiind deja stabil ite. 
Ilie Gheorghe - Timon 
Timon este cel de-al şaptelea per
sonaj din dramaturgia lui Shakespeare 
pe care îl interpretez de când am 

dovedit-o adesea, şi pietrele, este, fireşte, 
corect: ceea ce, în cazul lui, nu înseamnă 
- tot fireşte - nimic. Dintre numeroşii săi 
colegi de distribuţie se "zăresc" când şi 
când Valer Dellakeza şi Vasile Cosma 
ceea ce, iarăşi fireşte, nu înseamnă mai 
nimic pentru nişte actori de calitatea lor. 
Mihai Măniuţiu a realizat în 1998, înainte 

devenit actor al Naţionalului cra
iovean: e cel mai copleşitor şi mai 
ireal pentru mine şi cel de care m-am 
apropiat cu o incredibilă bucurie. 
Raportarea lui Timon la lumea încon
jurătoare se face prin absolut abso
lută este generozitatea sa fără limite 
prin care îşi dăruieşte nu doar averea, 
ci şi inima şi sufletul, absolute sunt şi 
violenţa, ura şi inc�cenarea sa 
De aceea m-am întrebat cine este cu 
adevărat Timon? Omul luminos sau 
mizantropul, omul bun sau cel violent 
până la crimă, omul abstract, ireal sau 
cel teluric ? Cred că răspunsul potri
vit a fost găsit de domnul .Măniuţiu, 
care 1-a plasat pe Timon intr-un 
spaţiu cosmic. Toate relaţiile sale cu 
"prietenii" sunt permanent mediate 
deoarece generozitatea lui  se 
raportează la conceptul abstract şi 
ideal al ideii de prietenie. Prăbuşirea 
lui Timon dintr-o lume perfectă - a 
iubirii şi a generozităţii - se face tot 
intr-o lume perfectă - a urii şi a 
crimei. Singura relaţie directă, accep
tată este aceea cu spectrul său, cu 
propriul  său destin de care se 
eliberează printr-o crimă echivalentă 
cu o sinucidere. 
Gabriela Baciu - Spectrul 
Acest personaj fără cuvinte a 
reprezentat pentru mine o dublă 
provocare. Spectrul există pentru a 
prelungi, dincolo de căderea cortinei, 
cuvântul generos şi cuvântul blestem, 
cuvântul l inguşitor şi cuvântul mus
trător sau, altfel spus, pentru a ne 
face mai conştienţi de forţa cuvin
telor. 
Valer Dellakeza - Apemantus 
Apropierea de acest rol a fost iniţial 
extrem de dificilă pentru mine, 
deoarece Apemantus este atât de 
diferit de toate celelalte personaje. 

de limon, încă trei spectacole; nu e de 
mirare că a ajuns la Craiova foarte obosit. 
În economia de piaţă, relaţia dintre 
"mărimi" - timp, bani etc. - este, cum se 
ştie, direct proporţională. Numai că în 
această ecuaţie nu intră întotdeauna şi 
arta. 

Alice Georgescu 

Singurul consecvent cu sine însuşi, el 
este asemeni unei oglinzi care nu se 
sfieşte să demaşte, sub masca 
ipocriziei, micimea sufletească şi 
impostura. El este cel care nu face 
compromisuri, cel care nu ezită să il 
infrunte permanent pe Timon, cel 
care il preţuieşte cu adevărat şi care 
luptă să il trezească la real itate. 
Adrian Andone - Alcibiade 
Tntr-un context al minciunii şi făţărni
ciei, Alcibiade este singurul (cu 
excepţia lui Apemantus) care încear
că să răsplătească dragostea ce i-a 
fost oferită cu o dragoste pe măsură. 
Dificultăţi le pe care interpretarea 
acestui rol le ridică sunt legate de 
demnitatea şi de sobrietatea scenică 
a personajului care mi-au impus o 
paletă restrânsă (dar convingătoare, 
nădăjduiesc) a mijloacelor de expri
mare. 
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